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Atendimento Domiciliar

A visita domiciliar realizada pela equipe multiprofissional do CAPS tem como objetivo oferecer uma atenção integral à saúde do usuário, promovendo o cuidado contínuo e ajustado à realidade de cada paciente. Este modelo de Atenção Domiciliar (AD) busca atender às necessidades específicas do paciente no seu ambiente familiar e social, com foco na saúde mental, prevenção de agravos e tratamento de condições psíquicas, físicas e sociais.
A equipe é composta por médicos, psicólogos, terapeutas ocupacionais, enfermeiros, assistentes sociais, educadores físicos e outros profissionais, que atuam de forma colaborativa. Eles avaliam a situação do paciente, ajustam tratamentos e terapias e oferecem apoio psicossocial, fortalecendo a rede de apoio familiar e comunitária.
As visitas domiciliares são realizadas principalmente quando há necessidade de ajustes no tratamento, quando o paciente apresenta frequentes faltas aos atendimentos ou quando a equipe precisa avaliar a continuidade do cuidado. Além disso, elas são fundamentais para promover a adesão ao tratamento e garantir que o paciente esteja sendo adequadamente atendido dentro da Rede de Atenção Psicossocial (RAPS).
A ação tem um grande impacto na humanização do atendimento, permitindo uma compreensão mais profunda da realidade do paciente e favorecendo sua inclusão no sistema de saúde. Isso resulta em um cuidado mais eficaz, com maior participação do paciente no seu processo de recuperação e na melhoria de sua qualidade de vida.
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