BAÚ DA LEITURA: A LITERATURA COMO FERRAMENTA DE CONEXÃO
Veranice Andrade Pereira 
veraandradeef@gmail.com (74) 9 8811-4221
Gostaríamos de compartilhar uma experiência que acontece aqui no interior da Bahia, na cidade de Juazeiro, em um CAPS que leva o nome de João Martins de Souza, o primeiro usuário assistido pelo CAPS em 2001.
É uma atividade que traz para o usuário e leitor a possibilidade de se conectar com o mundo através da leitura, bem como interagir, socializar, participar, organizar ideias e pensamentos, entre outros. 
Sob esse contexto a reflexão sobre a leitura é que ela além de aprimorar os conhecimentos oferece subsídios para refletir sobre o mundo, a condição humana e suas especificidades. 
O Baú da Leitura teve início em 16 de janeiro de 2023 sendo realizada todas às segundas-feiras das 09:30 às 10:30. É um grupo mediado pela profissional de Educação Física com participação de estagiários de cursos de saúde. É uma atividade realizada a partir da escolha de livros ou gibis de fácil leitura e vocabulário na intenção da participação de maior número de leitores tendo como público alvo usuários intensivos, sendo aberto para outros usuários acompanhados pelo serviço. 
Sendo assim, o Baú tem a finalidade de difundir práticas de leitura lúdica, valorizando o saber popular e a literatura, de modo a contribuir para a formação de pessoas críticas e conscientes do seu papel sócio-político, fortalecendo políticas públicas de educação e de aprendizagem. 
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