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GRUPO TERAPÊUTICO DE GESTANTES:

GERANDO VIDAS!!
INTRODUÇÃO:
O período gestacional é uma fase de intenso aprendizado e preparação fisiológica e psicológica para o parto e para a maternidade, onde profissionais de saúde e gestantes compartilham saberes, neste sentido observamos a necessidade de um grupo para gestantes visto que o nosso PSF Pontal do Marape (zona rural) apresenta demanda. Pensando no ponto de atenção, Unidade Básica de Saúde/Estratégia de Saúde da Família (UBS/ESF), com a procura de gestantes com situações de ansiedade, crises de pânico, uso de medicação controlada nessa fase da vida e associado à distância geográfica das famílias de origem, pensamos nesse projeto interligando as necessidades e demandas emocionais desse grupo.

O grupo funciona como uma possibilidade diferenciada para o enfrentamento das mudanças decorrentes da gestação, uma vez que possui um cunho terapêutico e informativo para gestantes. Esclarecer dúvidas e orientar as gestantes sobre questões relacionadas à maternidade, à sexualidade, ao corpo no período gestacional e pós-parto. Organizar a assistência para as gestantes através de atividades de grupo com a finalidade de preparação para o parto e puerpério. Promover trocas de conhecimentos, experiências, emoções e ideias. Estimular vínculo afetivo saudável entre mãe e bebê. Orientar e ouvir as mães em outras questões que surgirem ao longo do processo. Desta forma promovendo a equidade, reconhecendo os determinantes sociais da saúde, além do combate a estigmas e preconceitos, garantia do acesso e da qualidade dos serviços, ofertando cuidado integral e assistência multiprofissional, sob a lógica interdisciplinar e a atenção humanizada e centrada nas necessidades individuais das pessoas.

O principal objetivo foi prevenir o agravo de possíveis sofrimentos e doenças mentais decorrentes dessa  fase da vida, onde mudanças drásticas ocorrem na vida desse grupo. Cuidado para que esse grupo  não precisem estar nas demais atenções e pontos de atenção.

Os encontros acontecem de forma quinzenal, das 13hs às 15hs, dentro do PSF, na sala da Enfermagem, segue abaixo alguns relatos

PÚBLICO-ALVO: Gestantes que frequentam a unidade básica de saúde. 

Equipe Participante: Psicóloga, 2 Enfermeiras, Dentista, Médico e Fisioterapeuta.

OBJETIVOS:
O grupo de gestantes possibilita uma espécie de filtro de práticas, onde, através de conversas e discussões, se exerce uma troca de conhecimentos/experiências e se visualiza o porquê de utilizar ou não determinada prática. Funciona como uma possibilidade diferenciada para o enfrentamento das mudanças decorrentes da gestação, uma vez que possui um cunho terapêutico e informativo para gestantes.
Esclarecer dúvidas e orientar as gestantes sobre questões relacionadas à maternidade, à sexualidade, ao corpo no período gestacional e pós-parto. Organizar a assistência para as gestantes através de atividades de grupo com a finalidade de preparação para o parto e puerpério. Promover trocas de conhecimentos, experiências, emoções e ideias. Estimular vínculo afetivo saudável entre mãe e bebê. Orientar e ouvir as mães em outras questões que surgirem ao longo do processo.

PÚBLICO-ALVO:
Gestantes que frequentam a unidade básica de saúde. 

DIVULGAÇÃO:
Por meio de contato telefônico via WhatsApp ou ligação, via ACS, encaminhamento dos profissionais de saúde da unidade e busca espontânea.

ATIVIDADES:
Será realizado 5 encontros quinzenais.

A cada encontro teremos a disponibilidade para atender até 10 gestantes, os encontros acontecerão quinzenalmente, a cada segunda e quarta quinta feira de cada mês sempre no período vespertino das 14hs às 16hs..

Os encontros se iniciam com uma roda de conversa com temas abrangentes deixando cada um expressar, buscando conhecer das participantes, partes de sua integralidade e vivências de seu dia a dia e assim proporcionar uma assistência que contemple os anseios deste corte populacional.

FACILITADORES:
Psicóloga Mariany 

Enfermeiras Deyse e Alessandra

Dentista Karulliny

Médico Wilson

Fisioterapeuta Andressa

1° Encontro: Se Permitir!!    
Iniciar apresentando o grupo, qual o seu objetivo, como ele funcionará, nomes dos facilitadores. 

Dinâmica de Apresentação: Em roda com as participantes, iniciaremos a conversa sobre o grupo, objetivo, funcionamento e facilitadores, após iniciará as apresentações falar: nome, idade, quantas semanas está de gestação, quanto tempo reside na comunidade e expectativa da gestação e como chega aqui? 
As Enfermeiras iniciarão falando sobre pré-natal, Agosto Dourado, explicar a caderneta da gestante, sobre os pontos ligados ao parceiro.
A Dentista virá falar sobre o papel da Odontologia durante o processo do gestar, todo o cuidado com essa gestante e com o bebê. 
A Fisioterapeuta virá falar sobre o laser e orientações gerais. 
Após a Psicóloga falará sobre essa rede de multiprofissional para cuidar da gestante nesse processo do gestar, do cuidado da equipe e da gestante se permitir ser cuidada e orientada.
Psi: Ler uma reflexão: Metáfora da Borboleta e do Casulo. Falar um pouco sobre o tempo, entender o seu tempo e o seu corpo, o preparo do seu corpo, da sua mente para receber essa nova vida que está por vir. Pensamentos, sentimentos estão ligados diretamente com o bebê. Sua relação e a dele é de muita proximidade. 

Após as apresentações explicaremos quantos encontros teremos, assinatura do contrato terapêutico, regras, sigilo e confidencialidade. Iniciarmos estabelecendo regras básicas para a condução do grupo, para garantir um ambiente seguro e respeitoso. Repassar que o objetivo principal do grupo terapêutico que é proporcionar um espaço terapêutico de escuta ativa, reflexão e apoio mútuo, visando o fortalecimento emocional nessa fase da vida de todas.
Ao final: Em uma palavra fale-me, como eu saio desse grupo hoje?

2° Encontro: Mitos e Verdades sobre a Gestação.
Fazer um início com uma técnica de relaxamento, pode ser a respiração diafragmática.
Em uma palavra como eu chego hoje aqui?
Teremos uma caixinha com várias frases sobre esse período gestacional, com temas voltados a essa nova realidade da paciente. Desde vitaminas, dúvidas, medicações, chás….entre outros temas comuns que os profissionais recebem nos atendimentos. 
3° Encontro: Exercitar, importância desse cuidado!
Iniciar com alguma atividade, pensar qual?
Fale para nós uma palavra positiva?
A Fisio conduzirá uma conversa com as gestantes sobre as práticas de exercícios na gestação, alguns exercícios que podem ser feitos, orientações, exercícios pélvicos, técnicas de respiração ….
4 ° Encontro: Cuidando de mim 
Iniciar com uma música da gratidão! A Psi falará sobre esse momento de vida, o gestar.

Atividade: Dinâmica da Caixa do espelho, sentaremos em roda de conversa, e passaremos a caixa para que todas possam olhar o que tem dentro e falaremos que dentro da caixa tinha uma pessoa muito importante dentro se essa pessoa tivesse a oportunidade de falar para seu filho o que ela falaria.  Após falaremos sobre a saúde mental no puerpério.
Como me sinto hoje?

Após iniciam as falas das Enfermeiras e da Fisioterapeuta. Falar sobre o parto, os tipos de parto e os cuidados com o bebê recém-nascido (desde exames, amamentação, vitaminas, testes importantes, vacinas…), o Pós-parto (trazer muita informação sobre essa fase da mulher),  puérpera e primeiros socorros. 

5 ° Encontro: Criando conexões para a nova vida!
Iniciar com uma atividade:
Abertura para tirar dúvidas, fechamento da importância do grupo e o que mudou na rotina das gestantes, o que o grupo pode auxiliá-las?………. E entregar à todas a pílula do auto-cuidado. (lembrança do grupo, para que essa o olhar para si seja sempre um próposito dessa mulher).
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