
Macroprojeto: Conexões de Saberes e Práticas na Promoção de Territórios Saudáveis e Sustentáveis frente à Sindemia da Covid 19: Ações de Educação Permanente, Educação Popular, Vigilância, Segurança Alimentar, Promoção da Participação, Controle Social e Equidade em Saúde.
Apoio: Emenda Parlamentar 
Meta 3:
Projeto Paulo Freire: Fortalecendo a territorialidade, tecendo uma rede de movimentos, saberes e práticas de Educação Popular em Saúde no Distrito Federal.

ROTEIRO PARA CONSTRUÇÃO DO RELATÓRIO DAS OFICINAS

Nome do Movimento que realizou a oficina: Movimento Pró-Saúde Mental
Nome do Coordenador Geral: Andressa de França Alves Ferrari e Gabriela Fernandes Chaves Lira
Nome dos Coordenadores Adjuntos: Rafaela Valenza Diniz Moreira

Tema: Saúde Mental e Enfrentamento à Violência Sexual de Crianças e Adolescentes
Data: 25/05/2024
Local: Coletivo da Cidade (Estrutural/DF)
Carga Horária: 6 horas e 30 minutos (8h30 às 15h)
Qual Serviço de Saúde local participou da Oficina: A oficina contou com a participação de representantes dos equipamentos de Saúde e Assistência Social, como dos CAPS e Serviços de Convivência Fortalecimento de Vínculos (SCFV). Também participaram residentes da Fiocruz, profissionais da Educação, Comunicação Social e comunidade da Estrutural/DF.
Número de participantes: 31 (pessoas adultas que assinaram)
Descrever o público participante da Oficina (Exemplo: crianças, jovens, idosos, população em situação de rua, profissionais do sexo, população em geral etc.): Comunidade da Estrutural, como crianças, adolescentes, jovens e adultos. Também participaram profissionais que possuem contato com a saúde mental, seja atuando, frequentando algum serviço ou em articulação com essa política. 
Descrever as atividades realizadas na Oficina: A oficina foi realizada no Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos (SCFV) do Coletivo da Cidade, na Estrutural/DF. Trata-se de um serviço da Proteção Social Básica do Sistema Único de Assistência Social (SUAS), que atende diariamente, no contraturno da escola, crianças e adolescentes, de 6 a 17 anos. 
Possui caráter preventivo, protetivo e proativo frente às situações de vulnerabilidades e riscos sociais e relacionais e tem o objetivo de complementar o trabalho social com famílias, fortalecer a convivência familiar e comunitária e estimular o desenvolvimento de autonomia.
Dessa forma, a oficina realizada no mês de maio ocorreu junto com a comunidade da Estrutural, com o objetivo de proporcionar a reflexão sobre as temáticas, saúde mental e enfrentamento à violência sexual contra crianças e adolescentes, perpassando as dimensões do cuidado em saúde mental em liberdade e no território e pela defesa e proteção das crianças e adolescentes, compreendendo que garantir uma infância sem violências e protegida é direito fundamental. 
Inicialmente, foi realizada acolhida com as pessoas participantes, com café da manhã e apresentações culturais preparadas pelas crianças e adolescentes do serviço. Em seguida, ocorreu a divisão das oficinas, que aconteceram de forma simultânea e utilizando diferentes metodologias para abordar a temática, a partir da idade.
Com as crianças, a temática do combate à violência sexual contra crianças e adolescentes foi realizada de forma lúdica, utilizando jogos, atividades interativas, musicalização e Contação de Histórias. Essa oficina foi conduzida por Thaila Karoline, que é professora de Educação Infantil há 17 anos, atuando na rede pública há 7. Atua como voluntária na prevenção ao abuso infantil no CRAS do Riacho Fundo I e tem especialização em gestão, orientação educacional e alfabetização. 
Com adolescentes e jovens, o diálogo perpassou pelo cuidado com a saúde e com o corpo, abordando assuntos como consentimento e sexualidade. Para abordar essa temática, foi realizada Roda de Conversa com a Lola Castro, que é jornalista de formação, mestre em educação, doula e educadora perinatal. Ela possui atuação diversa voltada para as infâncias e adolescências, com foco na educação sexual e reprodutiva.
Com as pessoas adultas, tivemos a Roda de Conversa com a Karina Figueiredo, que é Assistente Social, Presidenta do Conselho Regional de Serviço Social - 8 Região (CRESS - DF), militante do Movimento Pró-Saúde Mental - DF, trabalhadora do Caps Ad Ceilândia e coordenadora da Campanha Faça Bonito. O diálogo abordou a dimensão cultural e estrutural da violência, assim como a identificação dessas situações, as formas de denúncia, orientações acerca dos serviços de proteção e os seus fluxos de atendimento, acompanhamento e encaminhamentos.
Posteriormente, a atividade também contou com oficina de dança, brinquedos infláveis, bingo, apresentação dos murais feitos pelas crianças e adolescentes e o almoço. Foi realizada distribuição de materiais informativos às pessoas participantes, visando sensibilizar sobre a pauta e divulgar os canais de denúncia. 
	Essa oficina consistiu em uma ação preventiva e informativa sobre o enfrentamento à violência sexual contra Crianças e Adolescentes, reafirmando o direito à infância e adolescência e assegurando os direitos à educação, ao brincar, à saúde, ao lazer e à proteção. 


A oficina foi registrada por meio de fotos e vídeos, de modo que, ao final, será produzido um pequeno clipe para registro e memória da oficina. 


PROGRAMAÇÃO

Tema: Saúde Mental e Enfrentamento à Violência Sexual de Crianças e Adolescentes
Data: 25/05/2024
Horário: 8h30 às 15h
Local: Coletivo da Cidade - Estrutural 
Parcerias: Movimento Pró-Saúde Mental, FIOCRUZ e Coletivo da Cidade
8:30h às 9:30h - Acolhida e Café da Manhã 
9:30h às 10h - Apresentações Culturais de Abertura
10h às 11h - Oficinas sobre o Combate ao abuso e exploração sexual contra Crianças e Adolescentes
· Contação de Histórias com Thaila Karoline (6 a 13 anos)
· Conversa sobre adolescência e cuidado em saúde com Lola Castro (14 a 17 anos)
· Roda de Conversa com Karina Figueiredo 
11h - Oficina de Charme com Jherios
11h - Brinquedos infláveis 
12:30h às 13:30h - Almoço 
13:30h - Bingo
15h - Finalização da ação 
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