Fortalecimento da equipe e de atendimento: 
Experiência sobre Parada Técnica no CAPS de Curitiba.
- Breve texto sobre o resumo:
[bookmark: _GoBack]O principal desafio enfrentado na realização da Parada Técnica é abordar temáticas sensíveis, especialmente porque as apresentações são conduzidas por profissionais do próprio serviço. Inicialmente, contávamos com a participação de convidados externos, no entanto, devido à dificuldade de alinhar a disponibilidade desses convidados com os horários planejados, as capacitações passaram a ser conduzidas exclusivamente pelos profissionais responsáveis pelo projeto.
As demandas levantadas pela equipe giram em torno de questões práticas, como fluxos de trabalho, comunicação interna, manejo com os usuários, além de aspectos relacionados ao cansaço característicos do ambiente de trabalho em um CAPS III. Outros pontos frequentemente abordados incluem a dinâmica do trabalho em equipe e a interação entre os conceitos de núcleo e campo.
Esse projeto, voltado para as necessidades dos profissionais, está em desenvolvimento desde maio de 2024. Até o momento, já realizamos três Paradas Técnicas neste ano, com a próxima programada para janeiro de 2025. A partir de agora, o objetivo é realizar esses encontros trimestralmente, promovendo capacitação e suporte contínuos à equipe.


