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Atividades Terapêuticas e de Integração Comunitária com Pacientes da Residência Terapêutica

As atividades realizadas com os pacientes da residência terapêutica têm como objetivo o desenvolvimento de habilidades manuais e artísticas, além de promover a interação social e a inclusão. As oficinas de porta-chaves com madeira de paletes e pintura em camisetas com folhas de árvores visam capacitar os moradores para trabalhos manuais e proporcionar experiências criativas.
Essas atividades foram realizadas em 2024, com a intenção de ocorrer uma vez por mês. Cada oficina tem duração de cerca de três horas, com locais diversificados: a primeira ocorreu dentro da residência e a segunda em um parque ao ar livre, promovendo contato com a comunidade e a natureza.
Além da capacitação artística, as oficinas estimulam a interação social entre os moradores, profissionais e outras pessoas. Esse convívio fortalece a integração comunitária e amplia as redes de apoio dos participantes. Também é uma oportunidade de gerar renda, com a comercialização dos objetos criados nas oficinas, como os porta-chaves e camisetas pintadas. Isso contribui para a autonomia financeira dos moradores e eleva sua autoestima, ao verem seu trabalho reconhecido.
Essas iniciativas, além de serem terapêuticas, favorecem o desenvolvimento pessoal e a reintegração social dos pacientes, proporcionando novas oportunidades de convivência e trabalho.
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