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Geração de Renda no Centro de Convivência e Cultura de Salinas:
Cidadania e Atenção Psicossocial na RAPS


	             O município de Salinas fica localizado ao Norte dc Minas Gerais, com uma população de 41.349 mil habitantes ; sendo esta  de  muita vulnerabilidade; o Centro de Convivência e Cultura- CCC, é mais um dispositivo da Rede de Atenção Psicossocisl- RAPS e  pensando em atividades que pudessem ser geradoras de renda para o complemento familiar, são ofertadas oficinas para que os usuários aprendam técnicas de confecção do  sabão em barra  e a prática do preparo  é orientado e acompanhado pelos profissionais responsáveis.
            As oficinas são desenvolvidas com o público adulto, quinzenalmente nas quartas-feiras, as 14 horas. Este sabão produzido obtém uma consistência adequada, com  cheiro agradável, possibilitando o seu uso para a lavagem de louças, roupas e limpeza em geral. A produção de sabão é realizada à partir de óleo de cozinha que é utilizado em seus domicilios e que estariam sendo dispensados muitas das vezes em esgotos a céu aberto pelos presentes. Além de contribuir com a diminuição da poluição, esta reciclagem vem    possibilitando  a  reinserçãso social , reabilitação psicossocial  e geração de renda; resgatando a autonomia  e cidadania do sujeito. 
              Esse processo vem sendo trabalhado visto que grande parte das pessoas inseridas até hoje para um tratamento na saúde mental, são afastadas da sociedade, excluidas muitas vezes do território afetivo e de sua família. Diante disso, é essencial os trabalhos comunitários, para proporcionar oportunidades de desenvolvimento pessoal, profissional e social.
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