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Introdução: A oficina de marcenaria em saúde promove a recuperação e o bem-estar de pessoas que apresentam sofrimento mental. Por meio da prática de marcenaria, os participantes são incentivados a desenvolver habilidades manuais e criativas, além de fortalecer a autoconfiança, o senso de autonomia e a interação social. Esse tipo de oficina é uma intervenção valiosa nos serviços de saúde mental, pois oferece um ambiente estruturado que contribui para o desenvolvimento psicossocial.
Objetivos: Os principais objetivos da oficina de marcenaria incluem:
· Estimular a coordenação motora e habilidades manuais.
· Promover a autoestima e autoconfiança através da realização de projetos.
· Incentivar o trabalho em grupo e a comunicação interpessoal.
· Facilitar a expressão de sentimentos e emoções.
· Proporcionar um senso de propósito e satisfação pelo trabalho realizado.
Metodologia: A oficina é realizada semanalmente, com duração de 1 a 2 horas, em que os participantes realizam atividades sob supervisão de um Terapeuta Ocupacional. São utilizados materiais recicláveis como Pallets, caixotes de feira, tintas, lixas e ferramentas básicas. O processo implica na busca do material, preparo (lixar, medir, cortar, pregar, etc) e criação/ confecção de peças simples. O Terapeuta Ocupacional orienta sobre técnicas de marcenaria, segurança no uso das ferramentas e estimula o trabalho em equipe. As atividades são adaptadas de acordo com o nível de habilidade e o conforto dos participantes, buscando sempre respeitar o ritmo de cada um.
Resultados: As oficinas de marcenaria têm demonstrado resultados positivos na saúde mental dos participantes, incluindo:
· Estimular autonomia para o planejamento das atividades
· Melhora na coordenação motora e habilidades manuais.
· Aumento na autoestima e sensação de realização.
· Diminuição dos sintomas de ansiedade e depressão.
· Desenvolvimento de habilidades de comunicação e trabalho em equipe.
· Estímulo à criatividade e expressão emocional.
Considerações Finais: A oficina de marcenaria é um espaço terapêutico eficaz para pacientes em tratamento, contribuindo para o desenvolvimento de habilidades e o fortalecimento da saúde MENTAL. A prática oferece um ambiente seguro e acolhedor para que os participantes possam expressar-se e desenvolver-se, promovendo o bem-estar e a reintegração social. É recomendável que os profissionais de saúde mental incluam atividades como essa nos Projeto Terapêutico Singular PTS.
