CAPS – NAZARÉ DA MATA
Kelly Rodrigues da Silva ( Coordenadora de Saúde Mental )

Expressões culturais na saúde mental

[bookmark: _Hlk181089037]Tudo iniciou através do olhar terapêutico. Quando assumi a coordenação do CAPS na cidade de Nazaré da Mata /PE no ano de  2023, percebi que existia nos usuários uma grande potencialidade de aptidões e habilidades que  poderia contribuir para sua reabilitação  psicossocial, porém nunca tinham sido estimuladas para serem desenvolvidas. As ideias foram expandindo  através da observação participante nos  grupos e oficinas desenvolvidas no CAPS com os usuários, verificando assim a aptidão de cada um, na expressão corporal, na oratória, cultura local, na dança, nos instrumentos musicais, nas habilidades manuais, parodia  e na poesia.
Para colaborar para o desenvolvimento dessas potencialidades, realizei  articulação no território. Foram várias reuniões com a equipe técnica do CAPS, com as instituições culturais,  parceria com o Ministério público, assembleia com os usuários para que todas essas ações fossem desenvolvidas.
Neste estudo, percebi  que a cidade  de Nazaré da Mata é um polo cultural importante do Estado, conhecida como a Capital Estadual dos Maracatus. As apresentações culturais são constantes, numa tradição passada de pai para filho. As cores perpassam uma aculturação milenar da história da região para gerações. Descobri também que existe instituições musicais dentre elas, a instituição musical 05 de novembro (Banda Revoltosa) e a outra Sociedade Musical Euterpina Comercial Juvenil Nazarena, mais conhecida como Orquestra Capa Bode. Em quase um século de existência ambas se encontram em atividade musical ininterrupta, desenvolvendo oficinas com instrumentos musicais para a população. Existe também o Coco da Mata, atração composta por cirandeiros e artistas da cultura popular e a Ciranda Bela Rosa.
[bookmark: _Hlk181089065]Após esse momento percebi como seria estratégico para o  PTS ( projeto terapêutico singular)  potencializar essas expressões culturais na saúde mental. Os usuários foram convidados e direcionados para as atividades que expressassem suas habilidades através do seu protagonismo.  
Através das articulações com as instituições culturais em parceria com Ministério Público de Nazaré da Mata e o desempenho da equipe multiprofissional do CAPS juntamente com os usuários ( os protagonistas dessa experiência exitosa) conseguimos realizar:  amostra cultural, documentário, confecção de Cordel, apresentação de  maracatu, cantata Natalina , peça teatral, confecção de  paródia.  Os dispositivos utilizados foram: material lúdico, reciclável, técnica de grupo, peças para comunicação e reuniões estratégicas e articulação da rede intersetorial e dispositivos da RAPS( rede de atenção psicossocial) secretaria de esporte, Ongs, secretaria de cultura , secretaria de saúde, assistência e educação. Neste processo, tivemos a oportunidade de firmar uma parceria com o Ministério Público para subsidiar as articulações e projetos com as instituições musicais. Contudo percebemos o quanto foi importante essa parceria com o Ministério Público , para os cuidados em saúde mental aos usuários em conflito com a lei . 
[bookmark: _Hlk181089637]Ficou evidente a mudança em cada usuário, obtendo mais adesão ao tratamento, principalmente por aqueles que apresentavam suas comorbidades associados com comportamento introspectivos, tímidos,  opositor e dependentes químicos( diminuindo o impacto ao uso das drogas). Estes, eram os que tinham mais dificuldades em aderir ao PTS. No entanto, ao  vivenciarem esse processo, entenderam  como o cuidado em saúde mental através das expressões culturais podem ser um meio de interlocução com o mundo e com ele mesmo. Através da autoexpressão, eles mudaram seus comportamentos se beneficiando na  sua saúde física ,mental e social. As atividades culturais reduziram o estresse, a  ansiedade e sensações de tristeza e solidão, além de melhorarem a qualidade de vida e os relacionamentos em casa e no seu território, rompendo com  os estereótipos, paradigmas sobre o cuidado em  liberdade e o fortalecimento da RAPS.
Com essa experiência exitosa, entendemos como o território de moradia do usuário pode ser um local de potência para o cuidado a saúde mental em liberdade . Este processo, fortaleceu o trabalho da equipe técnica do CAPS e do protagonismo dos usuários. Sabemos o quanto nosso cotidiano é desafiador, porém, enquanto equipe, estamos sempre atentos alinhando nossas ações através das reuniões clínicas e administrativas e fazendo  momentos  do  cuidando do cuidador, fortalecendo assim a saúde mental do trabalhador.
Sendo assim, foi  possível trabalhar com os três pilares fundamentais da saúde mental : prevenção, percepção e tratamento. Percebendo que a compreensão das crenças, valores e práticas culturais dos pacientes pode facilitar a comunicação eficaz, promover a adesão ao tratamento e melhorar os resultados clínicos. Tudo feito com eles e para eles!
O território vivo no qual percorremos em Nazaré da Mata, este  território concreto no qual a vida transcorre, contribui-o para entender como as pessoas adoecem e como podem ter saúde, como também identificar formas de organizar ações e serviços no enfrentamento aos problemas e às necessidades da população. 
Podemos assim expressar como dizia Nise da Silveira “Todo mundo deve inventar alguma coisa, a criatividade reúne em si várias funções psicológicas importantes para a reestruturação da psique. O que cura, fundamentalmente é o estímulo à criatividade. Ela é indestrutível. A criatividade está em toda parte.”









Em anexo: fotos, vídeos, cordel , o vídeo de lançamento do Cordel , parodia .
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SEMANA DE ARTE EM ALUSAO AO DIA MUNDIAL DA SAUDE MENTAL

OFICINA DE MUSICA: COM A SOCIEDADE MUSICAL
15 DE NOVEMBRO REVOLTOSA
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