

O Campeonato de Futebol, que já acontecia na Vila Olímpica do Encantado, voltou este ano após um longo período suspenso. Esse retorno surgiu do trabalho coletivo que o CECCO Trilhos do Engenho vem desenvolvendo na Vila Olímpica junto com os CAPS do território da Zona Norte, por meio da oficina semanal de futebol. Esse trabalho fortaleceu, junto com os usuários, o desejo de trazer o campeonato de volta para a Zona Norte, já que no ano passado ele foi realizado na Zona Sul.

A escolha do futebol como atividade vai muito além do esporte: é um canal de integração, ocupação do território e fortalecimento do pertencimento entre os usuários e a comunidade. Esse campeonato tem uma importância especial, pois os usuários foram incluídos em todo o processo, desde a organização até a premiação. Recebemos feedback dos serviços sobre o impacto positivo dessa experiência como forma de redução de danos e na clínica de alguns usuários. A repercussão foi tão positiva que, em dezembro, será realizado um novo torneio com a participação de 10 CAPS da Zona Norte, organizado coletivamente entre os serviços, profissionais e usuários.

Para viabilizar o campeonato, realizamos articulações colaborativas com os CAPS, CAPSad e CAPSi da RAPS carioca, reunindo profissionais, usuários e familiares em duas grandes reuniões para pensar e articular o campeonato. Contamos com o apoio da Vila Olímpica do Encantado, ao longo do processo, o IMAS Nise da Silveira com o apoio para a realização do campeonato.

Todo o trabalho foi elaborado, desenvolvido e executado por  profissionais do CECCO Trilhos do Engenho, com apoio e participação de usuários, familiares e outros profissionais da RAPS.



Agradecemos novamente pela oportunidade e estamos à disposição. Obrigado!

Att,

Roberta Santos de Oliveira
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