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Ivoti, 25 de outubro de 2024

RELATO DE EXPERIENCIA RAPS E REDE

Em 2022 a equipe multidisciplinar do CAPS do município de Ivoti, teve a iniciativa em reunir  os representantes de todos setores que promovem algum atendimento aos pacientes do CAPS. 
O objetivo era de  ampliar e otimizar o acompanhamento do paciente e seu núcleo familiar por todos os pontos do município o qual poderia ter algum tipo de acompanhamento  com o individuo. Com o fortalecimento do vinculo entre os espaços poderiam  fomentar  a construção do plano singular terapêutico com foco na saúde, educação e socialização do individuo. 
Para que isso fosse oportuno, foram convidados representantes da gestão municipal, CRAS, Conselho tutelar, Centro de Referencia da Mulher, Secretaria da Educação, APAE e da  APS para reunião  com a equipe do CAPS afim de  abrir a discussão sobre rotinas do trabalho da RAPS, criar vinculo com pontos da REDE e  alinhar o cuidado em saúde mental aos munícipes. Após o primeiro encontro vislumbrou-se a necessidade em manter os encontros  periódicos para fortalecimento da RAPS e da REDE com a finalidade de contribuir com a assistência  ao paciente.  
Há quase três anos as reuniões tem se mantido de forma mensal para o grande grupo e em formato de micro reuniões para situações atípicas ou mais urgentes. Com a evolução dos encontros tem se notado um maior vínculo entre os setores envolvidos, melhores desfechos em casos onde anteriormente, cada ponto desenvolvia seu trabalho de forma  isolada e devido a isso não se tinha tanto  sucesso e adesão aos planos de cuidados elaborados.
O trabalho em equipe multiprofissional e multi-setorial tem se mostrado uma  ferramenta eficiente para o fomento das ações da RAPS. O sucesso das ações é o combustível que fortalece nosso trabalho em equipe, promovendo assim um  cuidado mais amplo e eficaz  aos nossos pacientes . 
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